

Focus

外汇局: 外资没有大量出逃 防止汇率大幅波动



国务院新闻办新闻发布会现场 本报记者 史丽 摄

尽管国际金融危机不断恶化对我国国际收支产生了不小的影响,但我国并不存在外资大量逃出的现象。同时,我国有能力防范跨境资金短期内集中的大进大出。人民币汇率也将在合理均衡水平上保持基本稳定。这是国家外汇局副局长邓先宏在18日的国务院新闻办发布会上的主要观点。

◎本报记者 但有为

根据外汇局提供的数据,2008年,我国国际收支仍保持双顺差格局,但全年外汇形势有较大起伏,上半年外汇资金持续大规模流入,新增外汇储备2806亿美元。下半年,受国际金融危机不断恶化影响,外汇净流入放缓,新增外汇储备1372亿美元,约为上半年的一半。去年10月外汇储备余额还出现2003年12月以来首次月度负增长。

邓先宏认为,作为一个开放度比较大的经济体,国际金融环境的恶化对我们肯定会带来一定影响,对跨境资金流动带来最大的影响就是它的流向、流速、规模存在较大的不确定性,并影响国际收支状况。

他坦言,从外汇局掌握的情况看,的确有些跨国公司由于母公司在境外受国际金融危机的影响而出现经营困难和资金短缺的情况,将一些属于外方分配的利润汇出,也有外商撤资的现象。但与我国国际收支的总规模

相比,这种情况的数量是有限的,不存在外资大量逃出的现象。

每年都会有外商利润汇出的状况,也有撤资的情况,目前汇出分配的利润可能多一点,撤资稍多一点,但是总的来看不是什么大问题。”邓先宏指出。他同时表示,有些撤资是境外母公司出现了经营困难,抽身回国自保,并不是说他们对中国的市场丧失了信心。

他特别强调,我国经济的基本面没有改变,中国市场对外资仍然有长期的吸引力。尽管1月份数据显示贸易方面有所下降,外商投资、个人结汇增速有所放缓,但总的格局还是净流入。另外,我国在经常项目实行真实性审核,资本项目有分管制,而且对跨境资金的各个渠道和环节都有相应的管理制度和手段,能够防范跨境资金短期内集中的大进大出。

谈及汇率走势,邓先宏认为,汇率波动是

正常的,不波动是不正常的,但是过分大幅的波动也是不正常的。所以,重要的是要防止汇率出现大幅的波动。

他强调,当前人民币汇率形成机制符合我国的实际,我们将继续按照主动性、可控性、渐进性的原则,推进人民币汇率形成机制的改革,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。这不仅有利于中国,也有利于世界,也有利于应对国际金融危机。

不久前,央行行长周小川在谈到人民币汇率问题也表示,汇率应该反映市场供求关系和国际收支平衡状态,人民币汇率目前在合理均衡水平上保持基本稳定,不应该大起大落。

事实上,自去年人民币对美元汇率结束单边升值态势后,市场对于人民币是否会贬值的言论一直非常敏感,现汇市场人民币一度出现连续跌停的罕见现象。

■看点

外汇储备资金将支持扩大内需

◎本报记者 但有为

针对近期外界热议的“外汇储备应如何使用”问题,国家外汇管理局副局长方上浦18日在国务院新闻办的发布会上表示,外汇局将积极用外储支持国家扩大内需、增加进口对外汇资金的需要,为企业对外投资提供融资支持和便利,服务于国家的经济建设。

他同时引用温家宝总理的讲话称,外汇储备是中央银行用人民币购买的,应该用在对外贸易增加进口和对外投资上。中国是否继续购买美国国债,买多少,将根据中国的需要,并且按照外汇安全、保值的要求来决策。

不久前,温家宝总理在接受采访时表示,中国正在研究外汇储备如何使用,包括为中国的建设服务,以及用在对外贸易和对外投资。随后,外储如何使用成为外界关注的焦点问题之一。

根据央行的统计数据,我国外储规模在2008年年底已经接近了2万亿美元大关,约为19500亿美元。对于如此大规模一笔外汇资产的使用,外界一直颇为关注。

在近日的一个论坛上,北京大学光华管理学院院长张维迎建议,拿出一半外汇储备发放给老百姓。此言论遭到中投公司总经理高西庆

的强烈反对。高西庆认为,中国持有巨额美国资产可增加中国在国际金融市场的力量。

美国财政部日前公布的最新国际资本流动报告(TIC)数据显示,去年12月末中国持有的美国国债较11月增加143亿美元,总量达到6962亿美元,继续领先于日本,居各国之首。2008年中国增持美国国债超过2000亿美元。

方上浦说,美国财政部发布的TIC报告公布的中国持有的美国国债的数据不仅有外汇储备,也可能包括了金融机构的投资。也就是说,去年增持的超过2000亿美元的美国国债可能并非完全由外汇储备投资。

方上浦还特别指出,外汇储备对应的是央行的人民币负债,与财政资金有区别。下一步,外汇局将积极利用外储支持国家扩大内需、增加进口对外汇资金的需要,为企业对外投资提供融资支持和便利,服务于国家的经济建设。

对于如何用好外汇储备为我国经济建设服务,我们欢迎大家从我国国情,综合考虑外汇储备自身的特性、国内需求以及政策的可行性来提出意见和建议。我们也将与有关部门积极研究,进一步探索外汇资金有效运用的方式和途径。”他表示。

外汇储备总资产总体安全

方上浦同时告诉记者,外汇储备经营始

■相关分析

下半年吸引外资形势有望转暖

◎本报记者 吴婷

商务部日前公布的数据显示,1月份全国实际使用外资金额同比下降32.67%,连续第4个月出现同比负增长。专家表示,尽管实际使用外资持续负增长,但是这只是增量的变化,我国已经投入生产的外商实际投资存量变化不大,不会大规模撤离。

国家信息中心经济预测部宏观经济处处长张永军对记者表示,对于已经投入企业的外资来说,大规模撤离的可能性不大,而且因为外商资金总量有限,对中国整体经济影响

不大,2008年全国实际使用外资1083亿美元,折合人民币近7000亿,相对于中国已经进行的大规模投资来说份额并不大。

“短期内外商投资增速的负增长是正常的。”张永军认为,不仅仅是国外对华投资,在经济增速放缓情况下,国内投资增速也受到一定影响。他表示,近期外商对华投资出现持续负增长的主要原因在于金融危机导致一些国外企业资金链紧张,资金来源减少。另一方面,面对经济前景预期不明朗,投资动力减弱。此外,从劳动力成本来说,越南等国家优势越来越明显,也转移了一部分国际投资。

对于未来外商投资发展趋势,张永军表示,我国外商投资的变化主要取决于世界经济形势的变化和我国经济基本面的好转。

西南证券宏观分析师董先刚更乐观地指出,我国外商投资将于今年下半年转暖。

董先刚表示,我国吸引的外商投资在加工贸易领域、制造业分布较多,这些领域出口贸易占很大份额,因此外商投资与我国出口形势关联度较高。随着下半年出口形势的回暖,外商投资也会加速涌入。他表示,中国经济将领先于其他国家复苏,这也是下半年吸引外资形势转暖的有利因素。

关注我国消费市场

消费市场一枝独秀 对经济增长推动力增强

◎本报记者 吴婷

在全球经济危机蔓延情况下,春节消费成为经济增长的亮点。商务部日前发布的数据显示,1月全国千家重点零售企业零售额同比增长了24.5%。有关专家表示,我国1月消费实现了“开门红”,这传达了消费对经济增长推动力增强的积极信号,消费在我国经济增长“三驾马车”中受到金融危机冲击最小,也将最快走出危机的影响。

机的影响。改革开放三十年以来,零售业销售额平均增速为14.2%,GDP平均增速为9%,零售业增速超过GDP5.2个百分点,这种发展态势还会持续。

在我国2009年GDP增速“保八争九”的情况下,零售业的增速将会在12%-15%之间,零售业超过GDP增速4-5个百分点的基本发展态势不会改变。”黄国雄对记者表示。

消费对经济增长驱动力增强

黄国雄表示,1月份我国消费开门红,验证我国零售市场保持稳定,这也是经济增长稳定的基本标志,而在出口受金融危机影响连续三个月负增长的情况下,消费的火爆表现更传达了消费对我国经济增长驱动力稳步提高的积极信号。

国家信息中心经济预测部高级经济师祁京梅在《2008年消费形势分析及2009年展望》报告中提出,继2007年我国消费对经济增长贡献率7年来首次超过投资后,2008年投资、消费、出口三大需求增长关系继续得以改善。

从增速看,2008年1-11月全社会固定资产投资名义增长26.8%,扣除价格因素,实际增长15%,增幅同比减慢6.5个百分点;1-11月消费品零售额实际增长14.2%,增幅同比加快1.8个百分点,消费和投资实际增速仅仅相差0.8个百分点,两者增长的协调性明显增强。

事实上,我国消费对经济增长驱动力近几年来一直在稳步提高,国家发改委经济研究所消费室主任陈新年表示,这种积极态势还会持续。

零售业受金融危机冲击较小

中国人民大学商学院教授黄国雄对本报记者表示,元旦、春节两个节日的互相促进,是1月份我国消费市场火爆的原因之一,社会销售量的提升反映中国零售市场的基本局面没有因为金融危机而改变,我国消费动力后劲十足。

数据显示,今年春节大年三十至正月初六,全国实现社会消费品零售总额2900亿元,同比增长13.8%。河北、黑龙江、陕西重点监测零售企业销售额同比分别增长21.4%、21.3%和18%,安徽、河南、湖南、重庆、甘肃、广西等地增长15%-17%。

北京春节期间消费异常火爆。据北京商业信息咨询中心对100家企业2364家店铺的抽样调查显示,春节假期7天,百货、超市、餐饮三个业态百家企业比去年春节黄金周销售额增加了1.5亿元。

黄国雄指出,我国推动经济增长的“三驾马车”——出口、投资和消费中,消费受到金融危机冲击最小,消费特别是零售业将最快走出金融危

■看点

消费出现结构性调整 低档品牌走俏

◎本报记者 吴婷

尽管春节消费的火爆验证我国消费市场受金融危机冲击并不大,但是金融危机确实给我国消费市场带来新的特点,专家表示,在消费总量没有大变化的情况下,我国消费结构正产生新的调整。

较好,参与投资人数较多,一旦行情回升,对投资者吸引力很大。

低价产品受青睐

中南海牌香烟里,100元左右的中低档产品是卖得最好的。”沃尔玛超市烟酒售货员告诉记者,记者调查发现,100元一条的中南海香烟最早断货,其次是148元一条的品种,而200元以上的中南海牌香烟购买者相对少一些。

事实上,像这样的情况在其他产品中也屡见不鲜。专家表示,金融危机之下人们收入缩水,加上对未来经济预期不明朗,因此同一种产品往往选择低档品牌。

在北京著名的批发市场西单明珠商场,记者发现人流要比中友百货等相对高档的商场多几倍,在某著名财经媒体工作、月收入近万元的刘小姐也是其中的一员,她告诉记者,也许一年前自己不会选择这里40元一条的牛仔褲,10元一对的耳环,但是现在年终奖泡汤的背景下,买东西开始选低价的。

而对于在某外资咨询公司从事法务的王先生来说,随着薪水降幅过半,省钱已经体现在生活的方方面面,牙膏从高露洁换成黑妹,洗发水从沙宣换成海飞丝。

但是消费的“降级”并没有影响到市场的总量,人们消费标准降低了,消费资金从高档品牌到低档品牌,从奢侈品到生活必需品的流动,整体消费总量并没有太大改变,只是结构性调整。”中国人民大学商学院教授黄国雄对记者表示。

金银珠宝受热捧

金银珠宝的大量消费成为1月份消费市场亮点之一,专家表示,金银珠宝的大量消费投资因素可能较大,这显示百姓资金尚有富余,市场流动性较好。

据商务部统计,1月份全国千家重点零售企业食品、烟酒、金银珠宝零售额同比分别增长28.9%、47.2%和29.2%。

国家发改委经济研究所消费室主任陈新年表示,金融危机影响之下,人们对经济前景预期不明朗,在房市下跌严重,股市地位徘徊的情况下,纷纷选择目前价值尚稳定的金银珠宝来对资产保值增值。

国泰君安证券报告指出,我国经济下行周期开始的2008年10-12月,各月度的分类商品中,化妆品和金银珠宝零售增速均位居前列。

而北京市商务局1月31日监测数据显示,有中国黄金销售第一家之称的“菜百”商场春节假期累计销售额达1.66亿元,同比增幅达三成。

但是陈新年提醒,年后股市出现一波上涨行情,随着股市等其他投资方式的回暖,金银珠宝作为投资的吸引力可能会下降。她表示,股市流动性

■专家观点

节后消费如何实现平稳过渡

◎本报记者 吴婷

“节日过后,来买东西的人比以前减少了,我们超市导购人员也撤了不少。”北京市宣武区某沃尔玛超市导购人员小刘告诉记者。

记者曾分别于除夕前一天(1月24日)、情人节当天(2月14日)和随后的2月16日,于同一段路走访该超市,发现节日过去之后,超市人流显著减少,平均每个收银台都只有寥寥两三个顾客等待付款。

2月14日是情人节,并非传统意义的中国节日,但是搭上春节效应的末班车,当天人流也相对较多,而在除夕前一天,超市人流最为集中,几乎每个收银台都排有30人以上的长队,并且大家都是推着堆得满满的购物车,在卖烟酒的柜台,中华牌香烟7.8个品种中只有3种还没断货。

商家有关人员向记者表示,节日之后商场销售确实有一定程度下滑,而且这种现象较为普遍,在各大超市和商场都存在,但是尽管客流减少,超市的货源并没有因此缩减。

超市的人流变动情况,很明显地反映了节日因素对超市的影响。国家发改委经济研究所消费室主任陈新年对记者表示,节后消费呈现相对平稳是正常现象,日常时期的消费肯定不如节日期间旺盛,因为一方面节日期间人们有大量的食品、礼物等相关消费需求,另一方面购物时间上节日期间也相对充裕。

“根据我们的预测,2月份到6月份零售业将会

比1月份有一定程度下滑,而下半年开始回暖。”中国人民大学商学院教授黄国雄对记者表示。

上海证券分析师刘丽指出,节日之后促销打折的刺激效应不能持续,也是导致节后销售相对清淡的因素。

那么,在节后消费的“相对平稳期”,如何更有效地拉动消费?陈新年表示,节日因素对消费有很大刺激作用,因此如果将假期适度延长,能有效拉动消费,尤其是旅游消费。

恢复“五一”长假成为最近的热门话题,人民网关于“延长春节假期,恢复‘五一’长假,您认为如何?”问题的投票中,八成以上的网友认为应该恢复“五一”长假。

2008年12月,广东省省长黄华在广东省政协十届四次常委会议上建议,将现在为期3天的“五一”假期延长至7天,以拉动旅游市场,扩大消费。

春节假期之后,第二次的七天长假是国庆节,中间间隔长达8个月,而恢复“五一”长假,则可作为中间的过渡。

陈新年表示,提振消费应当将短期政策和长期政策结合,除了短期提振的延长节假日、发放消费券等手段之外,增加消费的根本政策在于使得居民收入增长与经济增长同步。

“培养中等收入人群是我国提振消费的长远政策。”陈新年表示,长期以来我国以低收入阶层为主,呈金字塔结构,低收入人群最多,中、高收入人群依次递减,而拥有稳定消费能力的是中等收入人群。